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Seravezza, lì 13 dicembre 2024









Alla c.a. dei Dirigenti 










dei Docenti e 










degli Studenti 

Oggetto: Apertura straordinaria della mostra “LA MECCANICA DELLE COSE”

Gentilissimi,
il 20 dicembre prossimo, in occasione dell’inizio delle festività,  per quasi tutti gli istituti scolastici della Versilia,  saranno aperte con INGRESSO GRATUITO per tutti gli studenti, dalle ore  15:00 alle 18:00, le mostre LA MECCANICA DELLE COSE di Fabrizio Spadini a Palazzo Mediceo  e La CADUTA degli DEI di Easy POP alle Scuderie Granducali.
 
Si tratta di due eventi espositivi particolarmente adatti ad un pubblico giovane, in cui gli artisti, pur mettendo al centro dei dipinti i ROBOT e gli EROI dei fumetti, si ispirano e richiamano opere celebri e tecniche pittoriche che hanno segnato la storia dell’arte.

Così ammirando le opere esposte, si familiarizza con il cubismo, il surrealismo, piuttosto che scoprire il mito di Narciso.

Alcuni insegnanti hanno già aderito all’iniziativa e saranno presenti con i propri studenti, per condividere l’arte al di fuori della scuola ,  con un approccio più leggero e coinvolgente.
Auspichiamo che possiate inoltrare il presente invito ai colleghi, agli studenti e alle loro famiglie.

 Da sempre l’arte ha avuto il potere di evocare emozioni e  suscitare riflessioni; nostro compito far sapere ai ragazzi che hanno a loro disposizione anche questo strumento e soprattutto sdoganare il luogo comune che i Musei e le Mostre sono solo “roba da vecchi”.

Sarà anche l’occasione per scambiarsi gli auguri!



Il Direttore 

Davide Monaco 
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